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LIVRO 3 - Questdes Objetivas
Fisica - Frente 1 — Capitulo 9
m Unesp 2011 As figuras 1 e 2 representam dois esquemas experi-

mentais utilizados para a determinagao do coeficiente de atrito estati-
co entre um bloco B e uma tdbua plana, horizontal.

Z
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No esquema da figura 1, um aluno exerceu uma forca horizontal F
no fio A e mediu o valor 2,0 cm para a deformagao da mola, quando
a forca F atingiu seu méaximo valor possivel, imediatamente antes
que o bloco B se movesse. Para determinar a massa do bloco B, este
foi suspenso verticalmente, com o fio A fixo no teto, conforme in-
dicado na figura 2, e o aluno mediu a deformagao da mola igual a
10,0 cm, quando o sistema estava em equilibrio. Nas condi¢oes des-
critas, desprezando a resisténcia do ar, o coeficiente de atrito entre
o bloco e a tabua vale:

(@ 0,1 (d) 04
(b) 02 (e) 05
(c) 03

m Unicamp 2011 O sistema de freios ABS (do alemao “Antiblockier-
-Bremssystem”) impede o travamento das rodas do veiculo, de for-
ma que elas nao deslizem no chao, o que leva aum menor desgaste
do pneu. Nao havendo deslizamento, a distancia percorrida pelo
veiculo até a parada completa é reduzida, pois a for¢a de atrito apli-
cada pelo chao nas rodas é estética, e seu valor maximo é sempre
maior que a forga de atrito cinético. O coeficiente de atrito estético
entre os pneus e a pista é u, = 0,80 e o cinético vale p_ = 0,60. Sendo
g =10 m/s* e a massa do carro m = 1200 kg, o médulo da forca de
atrito estatico maxima e a da forga de atrito cinético sao, respectiva-
mente, iguais a:

(@) 1200 N e 12000 N.

(b) 12000N e 120 N.

(c) 20000 N e 15000 N.

(d) 9600 N e 7200 N.

m UEG 2013 (Adapt.) No reino animal, existem seres que tém a capa-

cidade de realizar diferentes tipos de voos. O voo pode ser dividido

em trés grupos: o paraquedismo, o planeio e o voo propulsionado.

Com relagao aos tipos de voo, assinale o que for correto:

(@) No animal planador, a facilidade do voo depende da forma e
da dimensao das asas, sendo o movimento no ar ascendente
e sem realizagao de trabalho.

(b) No paraquedismo, a forga de resisténcia do ar no animal equili-
bra-se com o seu peso, fazendo-o cair com velocidade constante.

() Nos voos propulsionados, os animais exercem a movimentagao
de seus musculos para impulsionarem o deslocamento vertical.

(d) O paraquedismo e o planeio baseiam-se em principios fisicos
iguais, pois as forgas de resisténcia e peso sao um par de agao e
reagao.
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» Texto para a questao 182.

Acidentes de transito causam milhares de mortes todos os anos nas
estradas do pais. Pneus desgastados (“carecas”), freios em péssimas con-
digdes e excesso de velocidade sao fatores que contribuem para elevar o
numero de acidentes de transito.

m Fuvest 2013 Uma estagao espacial foi projetada com formato ci-
lindrico, de raio R igual a 100 m, como ilustra a figura a seguir. Para
simular o efeito gravitacional e permitir que as pessoas caminhem
na parte interna da casca cilindrica, a estagao gira em torno de seu
eixo, com velocidade angular constante w. As pessoas terao sensa-
¢ao de peso, como se estivessem na Terra, se a velocidade w for de,
aproximadamente,

(@ 0,1rad/s (d) 3rad/s
(b) 0,23 rad/s (e) 10rad/s
() 1rad/s
Note e adote:

A aceleracdo gravitacional na superficie daTerra é g = 10 m/s%.

Fuvest 2013 Para passar de uma margem a outra de um rio, uma

pessoa se pendura na extremidade de um cipé esticado, formando

um angulo de 30° com a vertical, e inicia, com velocidade nula, um

movimento pendular. Do outro lado do rio, a pessoa se solta do cipd

no instante em que sua velocidade fica novamente igual a zero. Ime-

diatamente antes de se soltar, sua aceleragao tem

(@) wvalornulo.

(b) direcao que forma um angulo de 30° com a vertical e médulo
9 m/s2.

(c) direcao que forma um angulo de 30° com a vertical e médulo
5 m/s%.

(d) direcdo que forma um angulo de 60° com a vertical e médulo
9 m/s?.

(e) direcao que forma um angulo de 60° com a vertical e médulo
5 m/s?.

Note e adote:

Forgas dissipativas e o tamanho da pessoa devem ser ignorados.

A aceleracio da gravidade local é g = 10 m/s2.

sen 30° =cos 60°=0,5
cos 30° =sen 60°~ 0,9
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m Unesp 2014 Em um show de patinacdo no gelo, duas garotas
de massas iguais giram em movimento circular uniforme em tor-
no de uma haste vertical fixa, perpendicular ao plano horizontal.
Duas fitas, F, e F,, inextensiveis, de massas despreziveis e mantidas
na horizontal, ligam uma garota a outra, e uma delas a haste. En-
quanto as garotas patinam, as fitas, a haste e os centros de massa
das garotas mantém-se num mesmo plano perpendicular ao piso
plano e horizontal.

Considerando as informagdes indicadas na figura, que o maédulo da
forga de tracao na fita F, é igual a 120 N e desprezando ¢ atrito e a
resisténcia do ar, é correto afirmar que o médulo da forga de tragéo,
em newtons, na fita F, é igual a
(a) 120. (c) 60.

(b) 240. (d) 210.

(e) 180.

Unicamp 2016 Anemometros sao instrumentos usados para medir
a velocidade do vento. A sua construgao mais conhecida é a proposta
por Robinson em 1846, que consiste em um rotor com quatro conchas
hemisféricas presas por hastes, conforme figura abaixo. Em um anemé-
metro de Robinson ideal, a velocidade do vento é dada pela velocidade
linear das conchas. Um anemometro em que a distancia entre as con-
chas e o centro de rotagao é r = 25 cm, em um dia cuja velocidade do
vento é v= 18 km/h, teria uma frequéncia de rotagéo de

e

(@ 3rpm.

(b) 200 rpm.

(©) 720rpm.

(d) 1.200 rpm.

Se necessario, considere T = 3.
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Fuvest 2016 Um péndulo simples, constituido por um fio de com-
primento L e uma pequena esfera, é colocado em oscilagdo. Uma
haste horizontal rigida é inserida perpendicularmente ao plano de
oscilagao desse péndulo, interceptando o movimento do fio na meta-
de do seu comprimento, quando ele esta na dire¢do vertical. A partir
desse momento, o periodo do movimento da esfera é dado por

(a) 21:\/Z
g
(b) ZRJZ
29
,L L
© =mn|—+—
9 29
(d) 2 /£+L
9 29
L L
e = . [—+ [—
[5+45)

Note e adote:

A aceleragao da gravidade é g.

Ignore a massa do fio.

O movimento oscilatério ocorre com angulos pequenos.
O fio ndo adere a haste horizontal.

m Fuvest 2017 Objetos em queda sofrem os efeitos da resisténcia do
ar, a qual exerce uma forca que se opde ao movimento desses obje-
tos, de tal modo que, apds um certo tempo, eles passam a se mover
com velocidade constante. Para uma particula de poeira no ar, caindo
verticalmente, essa forca pode ser aproximada por Fa = —bv, sendo v
a velocidade da particula de poeira e b uma constante positiva. O gra-
fico mostra o comportamento do médulo da forga resultante sobre a
particula, Fp, como fungao de v, o médulo de v.

Fo(10 *N)

0 0,2 04 0,6 08 1
v(lo*m/s)
O valor da constante b, em unidadesde N -s/m, é
@ 10x10™
b) 1,5x10™
© 30x10™
@ 10x107
e 30x107°

Note e adote:
O ar estd em repouso.
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m Fuvest 2018 O projeto para um balanco de corda Unica de
um parque de diversdes exige que a corda do brinquedo tenha um
comprimento de 2,0 m. O projetista tem que escolher a corda ade-
quada para o balango, a partir de cinco ofertas disponiveis no mer-
cado, cada uma delas com distintas tensdes de ruptura. A tabela
apresenta essas opgoes.

Corda | [ I v v
Tensdo de 4200 7.500 12400 | 20000 | 29.000
ruptura (N)

Ele tem também que incluir no projeto uma margem de seguranca;
esse fator de segurancga é tipicamente 7, ou seja, o balango deve-
ra suportar cargas sete vezes a tensao no ponto mais baixo da trajeto-
ria. Admitindo gque uma pessoa de 60 kg, ao se balangar, parta do re-
pouso, de uma altura de 1,2 m em relagao a posigao de equilibrio do
balango, as cordas que poderiam ser adequadas para o projeto sao
@ LI VeV.

(b) 11, IVeV, apenas.

(© I, VeV, apenas.

(d) VeV, apenas.

(e) V,apenas.

Note e adote:

Aceleracio da gravidade: 10 m/s2.

Desconsidere qualquer tipo de atrito ou resisténcia ao movimento e ignore a
massa do balango e as dimensdes da pessoa.

As cordas sao inextensiveis.
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Fsica - Frente 1 — Capitulo 10

m Fuvest 2011 Um esqueitista treina em uma pista cujo perfil esta re-
presentado na figura a seguir. O trecho horizontal AB estd a uma altura
h =24 m em relagao ao trecho, também horizontal, CD. O esqueitista
percorre a pista no sentido de A para D. No trecho AB, ele estd com
velocidade constante, de médulo v =4 m/s;em seguida, desce arampa
BC, percorre o trecho CD, 0 mais baixo da pista, e sobe a outra rampa até
atingir uma altura maxima H, em relagao a CD. A velocidade do esquei-
tista no trecho CD e a altura méxima H séo, respectivamente, iguais a:

A B

=3

C D

(@ 5m/se24m.
(b) 7m/se24m.
(¢) 7m/se32m.
Note e adote:
g=10m/s

Desconsiderar:

(d) 8m/se24m.
(e) 8m/se3,2m.

- Efeitos dissipativos.
- Movimentos do esqueitista em relagdo ao esqueite.

m Fuvest 2011 Usando um sistema formado por uma corda e uma
roldana, um homem levanta uma caixa de massa m, aplicando na
corda uma forga F que forma um angulo 6 com a diregéo vertical,
como mostra a figura. O trabalho realizado pela resultante das for-
¢as que atuam na caixa — peso e forca da corda -, quando o centro
de massa da caixa é elevado, com velocidade constante v, desde a
alturay, até a alturay,, é:

y
g
Py
Ya---
X
(@) nulo. (d) Fcos(8)(y,-Ya-

(b) Flyp -y, (&) mg (y, -, + mv¥/2.

() mg (yp-Ya)



E YPoLIEDRO

m Unesp 2012 Uma pessoa, com 80 kg de massa, gasta para realizar
determinada atividade fisicaa mesma quantidade de energia que gas-
taria se subisse diversos degraus de uma escada, equivalente a uma
distancia de 450 m na vertical, com velocidade constante, num local
onde g = 10 m/s2. A tabela a sequir mostra a quantidade de energia,
em joules, contida em porgdes de massa iguais de alguns alimentos.

Alimento Energia por porgao (kJ)
espaguete 360

pizza de mugarela 960
chocolate 2160
batata frita 1000

castanha de caju 2400

Considerando que o rendimento mecanico do corpo humano seja
da ordem de 25%, ou seja, que um quarto da energia quimica inge-
rida na forma de alimentos seja utilizada para realizar um trabalho
mecanico externo por meio da contragao e expansao de musculos,
para repor exatamente a quantidade de energia gasta por essa pes-
soa em sua atividade fisica, ela deverd ingerir 4 por¢des de:

(@) castanha de caju. (d) pizza de mugarela.

(b) batata frita. (e) espaguete.

(c) chocolate.

m Unicamp 2012 As eclusas permitem que as embarcagdes fagam a
transposicao dos desniveis causados pelas barragens. Além de ser
uma monumental obra de engenharia hidraulica, a eclusa tem um
funcionamento simples e econdémico. Ela nada mais é do que um ele-
vador de dguas que serve para subir e descer as embarcagoes. A eclu-
sa de Barra Bonita, no rio Tieté, tem um desnivel de aproximadamente
25 m. Qual é o aumento da energia potencial gravitacional quando
uma embarcacio de massa m = 1,2 x 10* kg é elevada na eclusa?

(@) 48x10%) (© 30x10°)

(b) 1,2x10°J (d) 30x10°%)

m UFPR 2013 Uma particula com carga elétrica positiva g, e massa
m, aproxima-se de uma outra particula com carga positiva qg e
massa mg, descrevendo a trajetéria mostrada na figura a seguir em
linha tracejada. A particula B tem massa muito maior que a particula
A e permanece em repouso, em relacado a um referencial inercial,
durante a passagem da particula A. Na posigéo inicial 7,, a particula
A possui velocidade instantanea de modulo v, e na posigao final Ff
sua velocidade tem médulo v¢. A Unica forga relevante nesse sistema
é a forga elétrica entre as particulas A e B, de modo que as demais
forcas podem ser desprezadas.
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Considerando que k=1/4me, =8,988x10° N-m?/C?, assinale a al-
ternativa que fornece a expressao correta para a massa da particula
A em termos de todas as grandezas conhecidas.

2kaagg (1 _1 2Kkaagg (1, 1
(a) my=2ads(1_1 ) my=""0% (1, T
AvE-vBln M-l T

(b) m ka%(] 1] @ mA_quAqa(] 1)

A 2 - T 2.2 -
v =vin 1 (Vi+vihi T

_2kaagg(1_1
() mA_(vf—vi)[ri rfJ

(k2 UEG 2013 Para um atleta da modalidade “salto com vara” realizar
um salto perfeito, ele precisa correr com a maxima velocidade e
transformar toda sua energia cinética em energia potencial, para
elevar o seu centro de massa a maxima altura possivel. Um excelente
tempo para a corrida de velocidade nos 100 metros é de 10 s. Se o
atleta, cujo centro de massa esta a uma altura de um metro do chao,
num local onde a aceleragio da gravidade é de 10 m/s?, adquirir
uma velocidade igual a de um recordista dos 100 metros, ele elevara
seu centro de massa a uma altura de:

(a) 0,5 metro. (c) 6,0 metros.

(b) 5,5 metros. (d) 10,0 metros.

m UPE 2013 Um bloco de massa M = 1,0 kg é solto a partir do re-
pouso no ponto A, a uma altura H = 0,8 m, conforme mostrado na
figura. No trecho plano entre os pontos B e C (de comprimento
L =3,5 m), o coeficiente de atrito cinético é u = 0,1. No restante do
percurso, o atrito é desprezivel. Apés o ponto C, encontra-se uma
mola de constante elstica k= 1,0 x 102 N/m.

Considere a aceleracao da gravidade como g = 10 m/s2

A

®

“ AN
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Sobre isso, analise as proposi¢oes a seguir.
I. Na primeira queda, a velocidade do bloco no ponto B é

vg= 16 m/s.

Il. Na primeira queda, a velocidade do bloco no ponto C é
Ve=9m/s.

. Na primeira queda, a deformacao méxima da mola é
Xmax= 30 cm.

IV. O bloco atinge o repouso definitivamente numa posi¢ao de
1 m a direita do ponto B.

Estd(do) correta(s):

(@) lell, apenas. () LI NelV.

(b) lllelV,apenas. (d) 1ll, apenas.

(e) I,1lelV,apenas.

m Unesp 2013 A figura ilustra um brinquedo oferecido por alguns
parques, conhecido por tirolesa, no qual uma pessoa desce de de-
terminada altura segurando-se em uma roldana apoiada numa
corda tensionada. Em determinado ponto do percurso, a pessoa se
solta e cai na 4gua de um lago.

AT T T T TS — —

Considere que uma pessoa de 50 kg parta do repouso no ponto A
e des¢a até o ponto B segurando-se na roldana, e que nesse trajeto
tenha havido perda de 36% da energia mecanica do sistema, devido
ao atrito entre a roldana e a corda. No ponto B ela se solta, atingindo
o ponto C na superficie da 4gua. Em seu movimento, o centro de
massa da pessoa sofre o desnivel vertical de 5 m mostrado na figura.
Desprezando a resisténcia do ar e a massa da roldana, e adotando
g=10 m/s®, pode-se afirmar que a pessoa atinge o ponto C com
uma velocidade, em m/s, de médulo igual a:
(@ 8 (€ 6

(b) 10 (d) 12

(e) 4

m Unicamp 2013 Um aerogerador, que converte energia edlica em
elétrica, tem uma hélice como a representada na figura a seguir. A
massa do sistema que gira é M = 50 toneladas, e a distancia do eixo
ao ponto P, chamada de raio de giragao, é R =10 m. A energia ciné-

tica do gerador com a hélice em movimento é dada por E= %MVF,2
sendo Vp, 0 médulo da velocidade do ponto P. Se o periodo de ro-

tagao da hélice é igual a 2 s, qual é a energia cinética do gerador?
Considere m= 3.
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(©) 5625-107)
(d) 9,000-107J

(@) 6,250-10°J
(b) 2,250-107)

m Fuvest 2013 No sistema cardiovascular de um ser humano, o co-
ragdo funciona como uma bomba, com poténcia média de 10 W,
responséavel pela circulagdo sanguinea. Se uma pessoa fizer uma
dieta alimentar de 2500 kcal didrias, a porcentagem dessa energia
utilizada para manter sua circulagdo sanguinea sera, aproximada-
mente, igual a

(@ 1% () 9% (e) 25%
(b) 4% (d) 20%

Note e adote:

1cal=4)

m Fuvest 2013 Em uma competicao de salto em distancia, um atle-
ta de 70 kg tem, imediatamente antes do salto, uma velocidade na
diregdo horizontal de médulo 10 m/s. Ao saltar, o atleta usa seus
musculos para empurrar o chao na diregdo vertical, produzindo uma
energia de 500 J, sendo 70% desse valor na forma de energia cinéti-
ca. Imediatamente apds se separar do chao, o médulo da velocida-
de do atleta é mais préximo de

(@ 10,0m/s () 122m/s
(b) 105m/s (d) 132m/s

30 unesp 2014

Veja também em:
Fisica « Livro 2 - Frente 1+ Capitulo 8 |

O bungee jump é um esporte radical no qual uma pessoa salta no
ar amarrada pelos tornozelos ou pela cintura a uma corda elastica.

(e) 13,8m/s

Considere que a corda eldstica tenha comprimento natural (ndo defor-
mada) de 10 m. Depois de saltar, no instante em que a pessoa passa pela
posicao A, a corda estd totalmente na vertical e com seu comprimento
natural. A partir dai, a corda é alongada, isto &, tem seu comprimento cres-
cente até que a pessoa atinja a posigao B, onde para instantaneamente,
com a corda deformada ao maximo.
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10m

V=0 B

Desprezando a resisténcia do ar, é correto afirmar que, enquanto a

pessoa esta descendo pela primeira vez depois de saltar, ela

(@) atinge sua maxima velocidade escalar quando passa pela po-
sicao A.

(b) desenvolve um movimento retardado desde a posicao A até a
posicéao B.

(c) movimenta-se entre A e B com aceleragao, em médulo, igual a
da gravidade local.

(d) tem aceleragao nula na posigao B.

(e) atinge sua maxima velocidade escalar numa posicao entre A e B.

» Texto para a questao 190.

Andar de bondinho no complexo do Pao de Agucar no Rio de
Janeiro é um dos passeios aéreos urbanos mais famosos do mundo.
Marca registrada da cidade, o Morro do Pao de Agucar é constituido
de um Unico bloco de granito, despido de vegetagao em sua quase
totalidade e tem mais de 600 milhoes de anos.

m Unicamp 2014 A altura do Morro da Urca é de 220 m e a altura do
Pao de Agucar é de cerca de 400 m, ambas em relagao ao solo. A varia-
¢ao da energia potencial gravitacional do bondinho com passageiros
de massa total M = 5000 kg, no segundo trecho do passeio, é

(Use g=10m/s?)
(@ 11x10°).
(b) 20x10°).

(€ 31x10°).
(d) 9x10%).

m Unicamp 2015 Por sua baixa eficiéncia energética, as lampadas in-
candescentes deixarao de ser comercializadas para uso doméstico
comum no Brasil. Nessas lampadas, apenas 5% da energia elétrica
consumida é convertida em luz visivel, sendo o restante transforma-
do em calor. Considerando uma lampada incandescente que con-
some 60 W de poténcia elétrica, qual a energia perdida em forma de
calor em uma hora de operagao?
(@) 10.800 J.

(b) 34.200 J.

() 205.200J.
(d) 216.000 J.

» Texto para a questao 188.

A figura a seguir mostra, de forma simplificada, o sistema de freios a
disco de um automével. Ao se pressionar o pedal do freio, este em-
purra o émbolo de um primeiro pistao que, por sua vez, através do
dleo do circuito hidraulico, empurra um segundo pistao. O segun-
do pistao pressiona uma pastilha de freio contra um disco metalico
preso a roda, fazendo com que ela diminua sua velocidade angular.

Pastiha  Oleo

de freio de freio Pedal

e freio

Disco de freio

Unicamp 2015 Qual o trabalho executado pela forga de atrito entre
o pneu e o solo para parar um carro de massa m = 1.000 kg, inicial-
mente a v = 72 km/h, sabendo que os pneus travam no instante da
frenagem, deixando de girar, e o carro desliza durante todo o tempo

de frenagem?
(@) 36-10%J. (€) 4,0-10°J.
(b) 2,0-10°J. (d) 26-10°J.

LEIA Fuvest 2015 No desenvolvimento do sistema amortecedor de
queda de um elevador de massa m, o engenheiro projetista impoe
que a mola deve se contrair de um valor méximo d, quando o ele-
vador cai, a partir do repouso, de uma altura h, como ilustrado na
figura a sequir. Para que a exigéncia do projetista seja satisfeita, a
mola a ser empregada deve ter constante eldstica dada por

@@ 2mg(h+d)/d?
(b) 2mg(h-d)/d?
(0) 2mgh/d2

Note e adote:
forgas dissipativas devem ser ignoradas;
a aceleragao local da gravidade é g.

(d mgh/d
(e) mg/d
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m Unicamp 2016 Musculos artificiais feitos de nanotubos de carbono
embebidos em cera de parafina podem suportar até duzentas vezes
mais peso que um musculo natural do mesmo tamanho. Considere
uma fibra de musculo artificial de 1 mm de comprimento, suspensa
verticalmente por uma de suas extremidades e com uma massa
de 50 gramas pendurada, em repouso, em sua outra extremidade.
O trabalho realizado pela fibra sobre a massa, ao se contrair 10%,
erguendo a massa até uma nova posi¢ao de repouso, é

@ 5-107).

(b) 5-107*).

© 5-107..

d) 5-10°).

Se necessario, utilize g =10 m/s2,

m Unesp 2016 Otimos nadadores, os golfinhos conseguem saltar até
5 m acima do nivel da d4gua do mar. Considere que um golfinho
de 100 kg, inicialmente em repouso no ponto A, situado 3 m
abaixo da linha da d4gua do mar, acione suas nadadeiras e atinja, no
ponto B, determinada velocidade, quando inicia o seu movimento
ascendente e seu centro de massa descreve a trajetéria indicada
na figura pela linha tracejada. Ao sair da 4gua, seu centro de massa
alcanga o ponto C, a uma altura de 5 m acima da linha da égua, com
maodulo da velocidade igual a 4\/5 m/s, conforme a figura.

’ 5m
’
,
,
__MM____
’
/
3m 7
L fora de
""" x"""g escala

Considere que, no trajeto de B para C, o golfinho perdeu 20%
da energia cinética que tinha ao chegar no ponto B, devido a re-
sisténcia imposta pela dgua ao seu movimento. Desprezando a
resisténcia do ar sobre o golfinho fora da dgua, a velocidade da dgua
do mar e adotando g = 10 m/s?, é correto afirmar que o médulo da
quantidade de movimento adquirida pelo golfinho no ponto B, em
kg:m/s, éigual a

(a) 1800.

(b) 2000.

(c) 1600.

(d) 1000.

(e) 800.
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m Fuvest 2016 A escolha do local para instalagao de parques edlicos
depende, dentre o utros fatores, da velocidade média dos ventos que
sopram na regiao. Examine este mapa das diferentes velocidades
médias de ventos no Brasil e, em seguida, o grafico da poténcia
fornecida por um aerogerador em fungao da velocidade do vento.

BRASIL - VELOCIDADE MEDIA DOS VENTOS

LEGENDA

[ B
I 70-85ms
I 0-7.0mss
[ s0-60ms
: <50m/s

530 km

Centro Brasileiro de Energia Eélica, 1998.
2500

2000 /
1500

H
% 1000 /
- 500 /
0+ ./ T r

T T
1 6 n 16 21 26
Velocidade do vento (m/s)

De acordo com as informagdes fornecidas, esse aerogerador pode-
ria produzir, em um ano, 8,8 GWh de energia, se fosse instalado no
(a) noroeste do Pard.

(b) nordeste do Amapa.

(c) sudoeste do Rio Grande do Norte.

(d) sudeste do Tocantins.

(e) leste da Bahia.

Note e adote:
1GW=10"w
1 ano = 8800 horas
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m Fuvest 2016 O elétron e sua antiparticula, o pdsitron, possuem
massas iguais e cargas opostas. Em uma reacdo em que o elétron e
o pdsitron, em repouso, se aniguilam, dois fétons de mesma energia
sdo emitidos em sentidos opostos. A energia de cada féton produzi-
do é, em MeV, aproximadamente,

@ 03

(b) 05

(¢ 08
(
(

-~

1.6
3.2

€8

Note e adote:

Relagao de Einstein entre energia (E) e massa (m): E= mc

Massa do elétron = 9 x 107" kg

Velocidade da luz c = 3,0 x 10° m/s

1ev=16x10"7)

1MeV =10°eV

No processo de aniquilagdo, toda a massa das particulas é transformada em ener-
gia dos fotons.

m Fuvest 2016 Uma bola de massa m € solta do alto de um edificio.
Quando esté passando pela posi¢ao y = h, o mddulo de sua velocida-
de é v. Sabendo-se que o solo, origem para a escala de energia po-
tencial, tem coordenada y = hy, tal que h > h,, >0, a energia mecanica
dabolaemy=(h-hy/2éigual a

1 1
@ —mglh—h,)+—mv?
> gth—hy) 2
(b) lm (h—h )+lmv2
A
(© %mg(h-ho)+2mv2
(d) mgh+%ﬂnv2

(e) mglh—hy)+ % mv?

Note e adote:

Desconsidere a resisténcia do ar. g é a aceleragao da gravidade.

Unicamp 2017 Denomina-se energia edlica a energia cinética con-
tida no vento. Seu aproveitamento ocorre por meio da conversao da
energia cinética de translagao em energia cinética de rotagao e, com
o emprego de turbinas edlicas, também denominadas aerogerado-
res, € gerada energia elétrica. Existem atualmente, na regido que
mais produz energia edlica no Brasil, 306 usinas em operagao, com o
potencial de geragao elétrica de aproximadamente 7.800 MWh (da-
dos do Banco de Informagdes de Geragao da ANEEL, 2016). Se nessa
regiao, por razdes naturais, a velocidade do vento fosse reduzida,
mantendo-se a densidade do ar constante, teriamos uma redugao
de produgao de energia elétrica.
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Indique a regido em questdo e qual seria a quantidade de energia
elétrica produzida, se houvesse a reducao da velocidade do vento
pela metade.

(@) Regiao Sul; 3.900 MWh.

(b) Regido Nordeste; 1.950 MWh.

(c) Regiao Nordeste; 3.900 MWh.

(d) Regiao Sul; 1.950 MWh.

Unicamp 2017 Uma estrela de néutrons é o objeto astrofisico mais
denso que conhecemos, em que uma massa maior que a massa do
Sol ocupa uma regiao do espago de apenas alguns quildbmetros de
raio. Essas estrelas realizam um movimento de rotagao, emitindo
uma grande quantidade de radiagdo eletromagnética a uma fre-
quéncia bem definida. Quando detectamos uma estrela de néutrons
através desse feixe de radiagdao, damos o nome a esse objeto de
Pulsar. Considere que um Pulsar foi detectado, e que o total de
energia cinética relacionada com seu movimento de rotacao equi-
valea 2 x 10* J. Notou-se que, apds um ano, o Pulsar perdeu 0,1% de
sua energia cinética, principalmente em forma de radiagao eletro-
magnética. A poténcia irradiada pelo Pulsar vale

(Se necessario, utilize a aproximagdo 1 ano ~ 36 x 107 s.)

@ 7.210%wW
(b) 2010°wW

Unesp 2017

Fisica - Livro 2 - Frente 1 - Capitulo 7 |

Um garoto arremessa uma bola com velocidade inicial inclinada de um
angulo a com a horizontal. A bola abandona a mao do garoto com
energia cinética E, e percorre uma trajetéria parabdlica contida em
um plano vertical, representada parcialmente na figura.

© 5610°"W
d@ 1810w

Desprezando-se a resisténcia do ar, a energia cinética da bola no
ponto mais alto de sua trajetéria é

() Eo-sena

(b) Eo-cosa

© Eo cos’a

(d) Eo -sen‘oL

(e) Eo-sen‘e -senoL

2
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Fuvest 2017 Helena, cuja massa € 50 kg, pratica o esporte radi-
cal bungee jumping. Em um treino, ela se solta da beirada de um
viaduto, com velocidade inicial nula, presa a uma faixa elastica de
comprimento natural L,= 15 m e constante elastica k = 250 N/m.
Quando a faixa estd esticada 10 m além de seu comprimento natu-
ral, o médulo da velocidade de Helena é

(@ 0m/s (d) 15m/s
(b) 5m/s (&) 20m/s
(© 10m/s

Note e adote:
Aceleracao da gravidade: 10 m/s%.
A faixa é perfeitamente eléstica; sua massa e efeitos dissipativos devem ser

ignorados.

Unicamp 2018 “Gelo combustivel” ou “gelo de fogo” é como sdo
chamados os hidratos de metano que se formam a temperaturas
muito baixas, em condigbes de pressao elevada. Sdo geralmente
encontrados em sedimentos do fundo do mar ou sob a camada de
solo congelada dos polos. A consideravel reserva de gelo combus-
tivel no planeta pode se tornar uma promissora fonte de energia
alternativa ao petréleo.

Considerando que a combustao completa de certa massa de gelo
combustivel libera uma guantidade de energia iguala E=72 MJ, é
correto afirmar que essa energia € capaz de manter aceso um painel
de LEDs de poténcia P =2 kW por um intervalo de tempo igual a
(@ 1 minuto. (© 1 hora.

(b) 144s. (d) 1dia.

Unicamp 2018 O primeiro satélite geoestaciondrio brasileiro foi
langado ao espago em 2017 e serd utilizado para comunicagoes es-
tratégicas do governo e na ampliagao da oferta de comunicagao de
banda larga. O foguete que levou o satélite ao espago foi langado
do Centro Espacial de Kourou, na Guiana Francesa. A massa do saté-
lite é constante desde o langamento até a entrada em 6rbita e vale
m = 6,0 x 10 kg. O médulo de sua velocidade orbital é igual a
Vor = 3,0 x 10% m/s. Desprezando a velocidade inicial do satélite em
razao do movimento de rotagao da Terra, o trabalho da forga resul-
tante sobre o satélite para levé-lo até a sua 6rbita é igual a

(@ 2MJ. (¢ 27GJ.

(b) 18 MJ. (d) 54GJ.

Unesp 2018 Uma minicama elastica é constituida por uma su-
perficie elastica presa a um aro lateral por 32 molas idénticas, como
mostra a figura. Quando uma pessoa salta sobre esta minicama,
transfere para ela uma quantidade de energia que é absorvida pela
superficie elastica e pelas molas.
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Considere que, ao saltar sobre uma dessas minicamas, uma pes-
soa transfira para ela uma quantidade de energia igual a 160 J, que
45% dessa energia seja distribuida igualmente entre as 32 molas e
que cada uma delas se distenda 3,0 mm. Nessa situagdo, a constante
elastica de cada mola, em N/m, vale

@ 32x10° d 50x10°.
(b) 3,2x10° € 16x10"
© 50x10°
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Fuvest 2013 Particulas com carga elétrica positiva penetram em uma
camara em vacuo, onde hda, em todo seu interior, um campo elétrico
de médulo E e um campo magnético de médulo B, ambos uniformes
e constantes, perpendiculares entre si, nas direcbes e sentidos
indicados na figura. As particulas entram na camara com velocidades
perpendiculares aos campos e de médulos v; (grupo 1), v, (grupo 2) e v;
(grupo 3). As particulas do grupo 1 tém sua trajetdria encurvada em um
sentido, as do grupo 2, em sentido oposto, e as do grupo 3 ndo tém sua
trajetéria desviada. A situacao estd ilustrada na figura abaixo.
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@ B (Saindo da folha)

Considere as seguintes afirmagoes sobre as velocidades das particu-
las de cada grupo:

L v,>v,ev,>EB

Il. v,<v,ev;<ERB

. v;=E8

Estd correto apenas o que se afirma em

(@) I (c) 1. (e) llell
(b) Il (d) lelll

Note e adote:

Os madulos das forgas elétrica (Fg) e magnética (Fy) sao:

Fe=qE

Fu=qvB

Gabarito - LIVRO 3 — Questdes Objetivas
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m Ufsc 2011 A figura a seguir mostra quatro fios, 1, 2, 3 e 4, percor-
ridos por correntes de mesmo madulo, colocados nos vértices de
um guadrado, perpendicularmente ao plano da pagina. Os fios 1, 2
e 3 tém correntes saindo da pdgina e o fio 4 tem corrente entrando

na pagina.
2 CT) _____________ @ 3 Noroeste Norte Nordeste
E : Oeste Leste
1 @ _____________ _® 4 Sudoeste o Sudeste

Com base na figura, assinale a(s) proposigao(Ges) correta(s).

01 O campo magnético resultante que atua no fio 4 aponta para o
leste.

02 A forga magnética resultante sobre o fio 4 aponta para o sudeste.

04 Osfios 1 e 3 repelem-se mutuamente.

08 A forga magnética que o fio 2 exerce no fio 3 é maior do que a
forca magnética que o fio 1 exerce no fio 3.

16 O campo magnético resultante que atua no fio 2 aponta para o
sudoeste.

32 O campo magnético resultante no centro do quadrado aponta
para o leste.
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m Unesp 2012 O freio eletromagnético é um dispositivo no qual
interagdes eletromagnéticas provocam uma redugao de veloci-
dade num corpo em movimento, sem a necessidade da atuagao
de forgas de atrito. A experiéncia descrita a seguir ilustra o fun-
cionamento de um freio eletromagnético. Na figura 1, um ima ci-
lindrico desce em movimento acelerado por dentro de um tubo
cilindrico de acrilico, vertical, sujeito apenas a ag¢do da forga peso.
Na figura 2, o mesmo ima desce em movimento uniforme por
dentro de um tubo cilindrico, vertical, de cobre, sujeito a acdo da
forca peso e da forga magnética, vertical e para cima, que surge
devido a corrente elétrica induzida que circula pelo tubo de co-
bre, causada pelo movimento do imé& por dentro dele. Nas duas
situagdes, podem ser desconsiderados o atrito entre o ima e os
tubos, e a resisténcia do ar.

Tudo de acrilico Tudo de cobre

— —

1 : i fmg

| 1 1 1

I | 1 o

I I

AL L
< <

Figura 1 Figura 2

Considerando a polaridade do ima, as linhas de indugao magnética
criadas por ele e o sentido da corrente elétrica induzida no tubo
condutor de cobre abaixo do ima, quando este desce por dentro do
tubo, a alternativa que mostra uma situagao coerente com o apa-
recimento de uma forca magnética vertical para cima no ima é a
indicada pela letra:

(@ == (0

(b) (d)
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ETTY Unesp2014
Veja também em:
Fisica « Livro 1« Frente 3 - Capitulo 2

Afigura é o esquema simplificado de um disjuntor termomagnético uti-
lizado para a protegdo de instalagées elétricas residenciais. O circuito é
formado por um resistor de baixa resisténcia R; uma Idmina bimetdlica
L, composta pelos metais X e Y; um eletroima E; e um par de contatos C.
Esse par de contatos tende a abrir pela agao da mola M,, mas o bragc
atuador Aimpede, com ajuda da mola M. O eletroima E é dimensiona-
do para atrair a extremidade do atuador A somente em caso de corrente
muito alta (curto circuito) e, nessa situagao, A gira no sentido indicado,
liberando a abertura do par de contatos C pela agdo de M,.

Esquerda Direita

Corrente
elétrica

De forma similar, R e L sao dimensionados para que esta tltima nao
toque a extremidade de A quando o circuito é percorrido por uma cor-
rente até o valor nominal do disjuntor. Acima desta, o aquecimento
leva o bimetal a tocar o atuador A, interrompendo o circuito de forma
idéntica a do eletroima.

(www.mspceng.br. Adaptado.)
Na condi¢do de uma corrente elevada percorrer o disjuntor no
sentido indicado na figura, sendo a, e o 0s coeficientes de dila-
tagao linear dos metais X e Y, para que o contato C seja desfeito,

deve valer a relagao €, nesse caso, 0 vetor que repre-
senta 0 campo magnético criado ao longo do eixo do eletroima
apontard para a

Os termos que preenchem as lacunas estao indicados correta e res-
pectivamente na alternativa
(@) o, > ay..esquerda.

(b) o, <ay..esquerda.

() o, > ay..direita.

(d) o, =o0y..direita.
(e) o <oay..direita.
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m Fuvest 2016 A Estacdo Espacial Internacional orbita a Terra em
uma altitude h. A aceleragdo da gravidade terrestre dentro dessa
espagonave é

(@) nula

© g R +h

Note e adote:
g, € a aceleragao da gravidade na superficie da Terra.

R, é o raio daTerra.
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» Texto para a questao 222.

EQUIPE DE CIENTISTAS DESCOBRE O PRIMEIRO EXOPLANETA HABITAVEL

O primeiro exoplaneta habitdvel foi encontrado depois de ob-
servagoes que duraram 11 anos, utilizando uma mistura de técnicas
avangadas e telescépios convencionais. A equipe descobriu mais dois
exoplanetas orbitando em volta da estrela Gliese 581.

O mais interessante dos dois exoplanetas descobertos é o Gliese
581g, com uma massa trés vezes superior a da Terra e um periodo orbital
(tempo que o planeta leva para dar uma volta completa em torno de sua
estrela) inferior a 37 dias. O raio da 6rbita do Gliese 581g é igual a 20% do

raio da drbita da Terra, enquanto sua velocidade orbital é 50% maior que
a velocidade orbital da Terra. O Gliese 581g estd “preso” a estrela, o que

significa que um lado do planeta recebe luz constantemente, enquanto
0 outro é de perpétua escuriddo. A zona mais habitdvel na superficie
do exoplaneta seria a linha entre a sombra e a luz, com temperaturas
caindo em dire¢ao a sombra e subindo em diregao a luz. A temperatura
média varia entre =31 °C e —12 °C, mas as temperaturas reais podem
ser muito maiores na regido de frente para a estrela (até 70 °C) e muito
menores na regido contrdria (até —40 °C). A gravidade no Gliese 581 g é
semelhante a da Terra, o que significa que um ser humano conseguiria
andar sem dificuldades.

Os cientistas acreditam que o nimero de exoplanetas potencial-
mente habitdveis na Via Ldctea pode chegar a 20%, dada a facilidade
com que Gliese 581 g foi descoberto. Se fossem raros, dizem os astréno-
mos, eles ndo teriam encontrado um tao rdpido e tao préximo. No en-
tanto, ainda vai demorar muito até que o homem consiga sair da Terra
e comece a colonizar outros planetas fora do sistema solar.

Texto adaptado de artigo da Revista VEJA, Edicao 2185, ano 43, n 40 de 06 de outubro de 2010.
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m UFT 2011 Considerando as ¢rbitas do Gliese 581 g e da Terra cir-

culares com movimento uniforme, leia os itens abaixo:

. Para que a aceleragao gravitacional na superficie do Gliese 581 g
tenha valor igual a aceleragao gravitacional na superficie da Ter-
ra, o raio do Gliese 581 g deve ser menor do que o raio da Terra.

Il. A massa da estrela em torno da qual o Gliese 581 g orbita é
inferior a metade da massa do Sol.

lll. O Gliese 581 g gira em torno de seu préprio eixo com a mesma
velocidade angular com que orbita a sua estrela.

IV. A velocidade angular com que o Gliese 581 g orbita sua estrela é
menor do que a velocidade angular com que a Terra orbita o Sol.

Marque a opgao correta.

(a) |elllsao verdadeiras.

(b) Ie llsdo verdadeiras.

(c) Ilelll sdo verdadeiras.

(d) IlleVsao verdadeiras.

(e) llelVsao verdadeiras.

» Texto para as questoes 220 e 221.

Em setembro de 2010, Jdpiter atingiu a menor distancia da Terra
em muitos anos. As figuras abaixo ilustram a situagdo de maior afasta-
mento e a de maior aproximagdo dos planetas, considerando que suas
Grbitas séo circulares, que o raio da érbita terrestre (R;) mede 1,5x 10" m
e que o raio da drbita de Jipiter (R)) equivale a 1,5 x 10" m.

Maior afastamento Maior aproximagéao
,’—__‘-h‘- "‘_-_‘-‘
rd ~ - ~
,/ \\ ,’ \\
’ A ; A
/ P \\ / -7 TN \\
; "N p P S \
. / P
1Japiter , Terra | Uupiter Ierra .Sol \ \
,' '.' " ] I I
\ RJ\ R-r.' ] \ \ / ]
N / 1 ) ’ ’
\ S ’ \ N /
\\ / \\ /
A / N /

m Unicamp 2012 De acordo com a terceira lei de Kepler, o periodo de

revolugao e o raio da 6rbita desses planetas em torno do Sol obe-
T\ 3

decem a relagao (—Ti) =(§i~] ,em que T, e Ty séo os periodos de

Japiter e da Terra, respectivamente. Considerando as érbitas circula-

res representadas na figura, o valor de T, em anos terrestres, € mais

préximo de:

(@ 0,1
(b) 5

() 12
(d) 125

m Unicamp 2012 A forca gravitacional entre dois corpos de massas m;
mym,

e m, tem médulo F=G—;
r

, em que r é a distancia entre

Nm?2
eles e G=6'7X]O_”k£2' Sabendo que a massa de Jupiter é
)

m;=2,0Xx 107 kg, e que a massa da Terra é my = 6,010%

kg, 0 mo-
dulo da forga gravitacional entre Jupiter e a Terra no momento de
maior proximidade é:

(@ 14x10"N

(b) 22x10"N

(© 35x10"”N

(d) 13x10°N
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m UFPR2013 Dois satélites, denominados de Sy e Sg, estao orbitando
um planeta P Os dois satélites sao esféricos e possuem tamanhos e
massas iguais. O satélite Sz possui uma 6rbita perfeitamente circular
e o satélite S, uma 6rbita eliptica, conforme mostra a figura a seguir.

Em relagao ao movimento desses dois satélites, ao longo de suas

respectivas orbitas, considere as seguintes afirmativas:

1. Os médulos da forga gravitacional entre o satélite S, e o planeta
P e entre o satélite Sg e o planeta P sdo constantes.

2. Aenergia potencial gravitacional entre o satélite S, e o satélite
Sg € variavel.

3. A energia cinética e a velocidade angular sao constantes para
ambos os satélites.

Assinale a alternativa correta.

(@) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

(b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

(c) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

(d) Somente as afirmativas 1 e 2 sao verdadeiras.

(e) Somente as afirmativas 2 e 3 sao verdadeiras.

m Unesp 2013 No dia 5 de junho de 2012, pode-se observar, de
determinadas regides da Terra, o fenémeno celeste chamado
transito de Vénus, cuja préxima ocorréncia se dara em 2117.

Transito de Vénus

Inicio: 19h09
Apice: 22h29
Fim: 01h49

Tal fenémeno s6 é possivel porque as érbitas de Vénus e da Terra,
em torno do Sol, sao aproximadamente coplanares, e porque o raio
médio da érbita de Vénus é menor que o da Terra. Portanto, quando
comparado com a Terra, Vénus tem:

(@) o mesmo periodo de rotagao em torno do Sol.

(b) menor periodo de rotagdo em torno do Sol.

() menor velocidade angular média na rotagédo em torno do Sol.

(d) menor velocidade escalar média na rotagéo em torno do Sol.

(e) menor frequéncia de rotagao em torno do Sol.
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Unesp 2015

Veja também em:
Fisica « Livro 3 - Frente 2 - Capitulo 9 |

Nas cameras fotogréficas digitais, os filmes sdo substituidos por senso-
res digitais, como um CCD (sigla em inglés para Dispositivo de Carga
Acoplada). Uma lente esférica convergente (L), denominada objetiva,

projeta uma imagem nitida, real e invertida do objeto que se quer foto-
grafar sobre o CCD, que |é e armazena eletronicamente essa imagem.
A figura representa esquematicamente uma camera fotogréfica di-
gital. A lente objetiva L tem distancia focal constante e foi montada
dentro de um suporte S, indicado na figura, que pode mover-se para
aesquerda, afastando a objetiva do CCD ou para a direita, aproximan-
do-a dele. Na situacao representada, a objetiva focaliza com nitidez a
imagem do objeto O sobre a superficie do CCD.

S
0 -
R
S

Considere a equagao dos pontos conjugados para lentes esféricas

%= %+pl em que f é a distancia focal da lente, p a coordenada do

objeto e p'a coordenada da imagem. Se o objeto se aproximar da

camera sobre o eixo dptico da lente e a cdmera for mantida em re-

pouso em relagdo ao solo, supondo que a imagem permanega real,

ela tende a mover-se para a

(a) esquerda e ndo serd possivel manté-la sobre o CCD.

(b) esquerda e serd possivel manté-la sobre o CCD movendo-se a
objetiva para a esquerda.

(c) esquerda e sera possivel manté-la sobre o CCD movendo-se a
objetiva para a direita.

(d) direita e sera possivel manté-la sobre o CCD movendo-se a ob-
jetiva para a esquerda.

(e) direita e sera possivel manté-la sobre o CCD movendo-se a ob-
jetiva para a direita.

m Unicamp 2015 A primeira lei de Kepler demonstrou que os planetas se

movem em érbitas elipticas e ndo circulares. A sequnda lei mostrou que

os planetas ndo se movem a uma velocidade constante.

Adaptado Marvin Perry, Civilizagao Ocidental: uma histéria concisa. Sdo Paulo: Martins Fontes, 1999, p. 289.

E correto afirmar que as leis de Kepler

(@) confirmaram as teorias definidas por Copérnico e sao exemplos do
modelo cientifico que passou a vigorar a partir da Alta [dade Média.

(b) confirmaram as teorias defendidas por Ptolomeu e permitiram
a produgao das cartas nduticas usadas no periodo do descobri-
mento da América.

(c) sao a base do modelo planetério geocéntrico e se tornaram as
premissas cientificas que vigoram até hoje.

(d) forneceram subsidios para demonstrar o modelo planetario he-
liocéntrico e criticar as posigoes defendidas pela Igreja naquela
época.
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m Fuvest2015 A noticia“Satélite brasileiro cai naTerraapds langamento
falhar’, veiculada pelo jornal O Estado de S. Paulo de 10/12/2013, relata
que o satélite CBERS-3, desenvolvido em parceria entre Brasil e China,
foi langado no espago a uma altitude de 720 km (menor do que a
planejada) e com uma velocidade abaixo da necesséria para colocé-lo
em 6rbita em torno da Terra. Para que o satélite pudesse ser colocado
em orbita circular na altitude de 720 km, o médulo de sua velocidade
(com diregao tangente a 6rbita) deveria ser de, aproximadamente,

(@) 61km/s (d) 7,7km/s
(b) 25 km/s (e) 3,3km/s
(¢ 11 km/s

Note e adote:

raio da Terra = 6 x 10° km

massa da Terra= 6 x 10%* kg

constante de gravitagao universal G = 6,7 x 107" m/ (s kg)

m Unicamp 2018 Recentemente, a agéncia espacial americana anun-
ciou a descoberta de um planeta a trinta e nove anos-luz da Terra,
orbitando uma estrela ana vermelha que faz parte da constelagao
de Cetus. O novo planeta possui dimensdes e massa pouco maiores
do que as da Terra e se tornou um dos principais candidatos a abri-
gar vida fora do sistema solar.

Considere este novo planeta esférico com um raio igual a Rp = 2Ry
e massa M, = 8M;, em que Ry e My séo o raio e a massa da Terra,
respectivamente. Para planetas esféricos de massa M e raio R, a ace-

leragao da gravidade na superficie do planeta é dada por gz%/\zﬁ,
em que G é uma constante universal. Assim, considerando a Terra
esférica e usando a aceleragdo da gravidade na sua superficie, o va-
lor da aceleragédo da gravidade na superficie do novo planeta serd de
@ 5m/s

(b) 20 m/s.

© 40m/s>.

(d) 80m/s%
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Fepecs 2011 Um médico analisa uma pequena pinta na mao de

uma paciente e, para isso, usa uma lupa, que é essencialmente uma
lente delgada simples. Para que o médico possa realizar o seu exame

QUUOwWmWwmwwmwOO

com precisdo, é necessario que a imagem seja 3 vezes maior do que
o tamanho da pinta. Considerando que a pinta estd em um plano
paralelo ao plano da lupa e em seu eixo principal e que a lupa esta
a uma distancia de 2,0 cm da pinta, para que ele obtenha a magni-
ficagdo necessaria, a distancia focal da lupa deve ser, em cm, igual a:

(@ 20 (d) 3,5
(b) 25 (e) 40
(c) 30
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m Unesp 2011 Para que alguém, com o olho normal, possa distinguir
um ponto separado de outro, é necessario que as imagens desses
pontos, que sdo projetadas em sua retina, estejam separadas uma
da outra a uma distancia de 0,005 mm.

1 mmI

K | 10,005 mm

X 15 mm fora de escala

Adotando-se um modelo muito simplificado do olho humano no
qual ele possa ser considerado uma esfera cujo diametro médio é
igual a 15 mm, a maior distancia x, em metros, que dois pontos lu-
minosos, distantes 1 mm um do outro, podem estar do observador,
para que este os perceba separados, é:

(@ 1 (d) 4

(b) 2 (e) 5

() 3

m Unesp 2015 Nas cameras fotogréficas digitais, os filmes sdo subs-
tituidos por sensores digitais, como um CCD (sigla em inglés para
Dispositivo de Carga Acoplada). Uma lente esférica convergente (L),
denominada objetiva, projeta uma imagem nitida, real e invertida do
objeto que se quer fotografar sobre o CCD, que |é e armazena eletroni-
camente essa imagem.

A figura representa esquematicamente uma camera fotogréfica di-
gital. A lente objetiva L tem distancia focal constante e foi montada
dentro de um suporte S, indicado na figura, que pode mover-se para
a esquerda, afastando a objetiva do CCD ou para a direita, aproximan-
do-a dele. Na situacgao representada, a objetiva focaliza com nitidez a
imagem do objeto O sobre a superficie do CCD.

S
o .
_'\.\' L { cco
s

Considere a equagao dos pontos conjugados para lentes esféricas

1T 1 1
—=—+—,em que f é a distancia focal da lente, p a coordenada do

f p p

objeto e p'a coordenada da imagem. Se o objeto se aproximar da

camera sobre o eixo éptico da lente e a cadmera for mantida em re-

pouso em relagdo ao solo, supondo que a imagem permanega real,

ela tende a mover-se para a

(a) esquerda e nao sera possivel manté-la sobre o CCD.

(b) esquerda e serd possivel manté-la sobre o CCD movendo-se a
objetiva para a esquerda.

(c) esquerda e serd possivel manté-la sobre o CCD movendo-se a
objetiva para a direita.

(d) direita e sera possivel manté-la sobre o CCD movendo-se a ob-
jetiva para a esquerda.

(e) direita e sera possivel manté-la sobre o CCD movendo-se a ob-
jetiva para a direita.
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m Fuvest 2018 Cameras digitais, como a esquematizada na figura,
possuem mecanismos automaticos de focalizagao.
Lente

Camera Objeto

Sensor

Em uma camera digital que utilize uma lente convergente com
20 mm e distancia focal, a distancia, em mm, entre a lente e o sensor
da camera, quando um objeto a 2 m estiver corretamente focaliza-
do, é, aproximadamente,

(@ 1

(b) 5.

(©) 10.

(d) 15.

(e) 20.
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m UEPG 2011 Péndulo simples é um sistema fisico constituido por

uma particula material, presa na extremidade de um fio ideal capaz

de se mover, sem atrito, em torno de um eixo que passa pela outra

extremidade. Sobre esse sistema fisico, assinale o que for correto.

01 O periodo de um péndulo simples é proporcional a aceleragao
da gravidade local.

02 Quadruplicando o comprimento de um péndulo simples, seu
periodo também quadruplica.

04 A energia mecanica total de um péndulo simples é constante e
inversamente proporcional ao quadrado da amplitude.

08 Quando afastado de sua posigao de equilibrio e abandonado, o
péndulo simples oscila em um plano vertical por influéncia da
gravidade.

16 O péndulo fornece um método muito cdbmodo para medir a
aceleracdo da gravidade de um lugar qualquer.

m UFPB 2011 Para agilizar o preparo de massa de cimento, uma
construtora adquire uma peneira automatica do tipo vaivém, con-
forme figura a seguir.

<http://www.patentesonline.com.br>. Acesso em: 30 set. 2010.
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O motor acoplado a peneira estd programado para produzir um
movimento de vaivém na peneira que simule um movimento har-
monico simples.

Suponha que a peneira foi instalada sobre um terreno plano e
que as suas bases estdo fixadas ao solo, de modo que toda a vi-
bragao na peneira seja exclusivamente produzida pelo motor.
Dessa maneira, ao se ligar o motor, constata-se que 0 movimento
de vaivém periddico impresso a peneira se repete a cada 2 s e que a
amplitude do movimento é de 0,5 m.

Com base nessas informagdes, identifique as afirmativas corretas.

) O periodo do movimento de vaivém é de 4 s.

) A frequéncia do movimento de vaivém é de 0,5 Hz.

) A frequéncia angular do movimento de vaivém é de 3 rad/s.

) A velocidade méaxima da peneira é de 1,5 m/s.

) A aceleragao méxima da peneira é de 4,5 m/s2.

—~ e~ o~~~

Nesta questao, se necessario, adote o seguinte valor:
Constante = 3.

m Fuvest2013 O péndulo de um relégio é constituido poruma haste
rigida com um disco de metal preso em uma de suas extremidades.
O disco oscila entre as posi¢oes A e C, enquanto a outra extremida-
de da haste permanece imével no ponto P. A figura a seguir ilustra o
sisterna. A forga resultante que atua no disco quando ele passa por
B, com a haste na diregao vertical, &

(@) nula.

(b) vertical, com sentido para cima.

(c) vertical, com sentido para baixo.

(d) horizontal, com sentido para a direita.
(e) horizontal, com sentido para a esquerda.
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m UFRGS 2011 Uma corda é composta de dois segmentos de den-
sidades de massa bem distintas. Um pulso é criado no segmento

de menor densidade e se propaga em dire¢do a jungdo entre os
segmentos, conforme representa a figura a seguir.

L

Assinale, entre as alternativas, aquela que melhor representa a corda
quando o pulso refletido estéd passando pelo mesmo ponto x indi-
cado na figura.

—
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Fuvest 2012 A figura abaixo representa imagens instantaneas
de duas cordas flexiveis idénticas, C; e C,, tracionadas por forcas
diferentes, nas quais se propagam ondas.

k—,v\\cz

f //v’ T T \\N\ T T =F |

- 1 2 ~3 4.7 5
X(m)

Durante uma aula, estudantes afirmaram que as ondas nas cordas C,
e tém:

. A mesma velocidade de propagacao.

II. O mesmo comprimento de onda.

Il A mesma frequéncia.

Estd correto apenas o que se afirma em:

(@) | (c) . (e)
(b) 1. (d) lell

Note e adote:

e lll.

A velocidade de propagagao de uma onda transversal em uma corda é igual a

\/I, sendo T a tragdo na corda e y, a densidade linear da corda.
u
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m Unicamp 2014 A tecnologia de telefonia celular 4G passou a ser
utilizada no Brasil em 2013, como parte da iniciativa de melhoria
geral dos servigos no Brasil, em preparagao para a Copa do Mundo
de 2014. Algumas operadoras inauguraram servi¢os com ondas ele-
tromagnéticas na frequéncia de 40 MHz. Sendo a velocidade da luz
no vécuo ¢ = 3,0 x 108 m/s, o comprimento de onda dessas ondas
eletromagnéticas é
(a) 1,2m.

(b) 7,5m.

(c) 50m.
(d) 120m.

m Unesp 2015 A figura representa ondas chegando a uma praia.
Observa-se que, a medida que se aproximam da areia, as cristas vao
mudando de diregao, tendendo a ficar paralelas a orla. Isso ocorre
devido ao fato de que a parte da onda que atinge a regido mais rasa
do mar tem sua velocidade de propagagéo diminuida, enquanto a
parte que se propaga na regiao mais profunda permanece com
a mesma velocidade até alcancar a regiao mais rasa, alinhando-se
com a primeira parte.

(www.if.ufrgs.br. Adaptado.)

O que foi descrito no texto e na figura caracteriza um fenémeno
ondulatério chamado
(a) reflexao.
(b) difragao.

(c) refragao.
(d) interferéncia.

(e) polarizagao.

m Unesp 2017 Radares séo emissores e receptores de ondas de radio e
tém aplicagdes, por exemplo, na determinagao de velocidades de veicu-
los nas ruas e rodovias. J& os sonares sao emissores e receptores de ondas
sonoras, sendo utilizados no meio aquatico para determinagao da profun-
didade dos oceanos, localizagdo de cardumes, dentre outras aplicagoes.
Comparando-se as ondas emitidas pelos radares e pelos sonares,
temos que:

(@) asondas emitidas pelos radares sao mecanicas e as ondas emi-
tidas pelos sonares sao eletromagnéticas.

(b) ambas as ondas exigem um meio material para se propagarem
e, quanto mais denso for esse meio, menores serao suas veloci-
dades de propagagao.

(c) asondas de radio tém oscilagoes longitudinais e as ondas sono-
ras tém oscilagoes transversais.

(d) as frequéncias de oscilagao de ambas as ondas nao dependem
do meio em que se propagam.

(e) avelocidade de propagacao das ondas dos radares pela atmos-
fera é menor do que a velocidade de propagagao das ondas
dos sonares pela agua.
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Fuvest 2018 Ondas na superficie de liquidos tém velocidades que
dependem da profundidade do liquido e da aceleragao da gravida-
de, desde que se propaguem em &guas rasas. O gréfico represen-
ta o mddulo v da velocidade da onda em fungao da profundidade
h da agua.

7 T

61 11 - I o

5
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v (m/s)
AN

h (m)

Uma onda no mar, onde a profundidade da dgua € 4,0 m, tem com-
primento de onda igual a 50 m. Na posicdo em que a profundidade
dadgua é 1,0 m, essa onda tem comprimento de onda, em m, apro-
ximadamente igual a

(a) 8. (d) 35.
(b) 12 (e) 50.
(c) 25.
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